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第7章 平面图形的认识(二)

7.1 探索直线平行的条件

1.D 2.D 3.A 4.B 5.C
6.AE、BC;CD;同位;AE;BC;AB;内错;AB、

AC;BC,同旁内

7.∠1与∠3、∠4与∠6;∠2与∠4、∠3与

∠5;∠2与∠5、∠1与∠6、∠3与∠4、∠1与∠2、
∠5与∠6;

8.(1)AB;CD;相等;平行 (2)EF;GH;同
位角相等,两直线平行

9.(1)AB;CD;内错角相等,两直线平行
(2)AD;BC;内错角相等,两直线平行
(3)AD;BC
10.(1)∠BED;同位角相等,两直线平行
(2)∠CFD;内错角相等,两直线平行
(3)∠AFD;同旁内角互补,两直线平行
(4)∠AFD;同旁内角互补,两直线平行

11.答案不唯一,如∠1=∠3
12.因为∠D=∠A,
所以ED∥AB(内错角相等,两直线平行).
又因为∠B=∠FCB,
所以CF∥AB(内错角相等,两直线平行),
所以ED∥CF.
13.BE∥AC
证明:因为BE 平分 ∠ABD,所以 ∠DBE =

∠ABE.
又因为∠DBE =∠A,所以∠A=∠ABE.
所以BE∥AC(内错角相等,两直线平行).
14.本题答案不唯一.
解:添上条件:∠MBE=∠MDF
因为∠1=∠2,
所以∠MBA=∠MDC.
所以AB∥CD(同位角相等,两直线平行).
15.解:如图,过点E作AB 的平行线MN.

因为AB∥MN,
所以∠B=∠BEN.

因为∠BED=∠B+∠D,∠BED=∠BEN+
∠DEN,

所以∠B+∠D=∠BEN+∠DEN.
所以∠D=∠DEN.
根据内错角相等,两直线平行,得MN∥CD.
因为AB∥MN,所以AB∥CD.理由是:平行

于同一直线的两直线平行.

7.2 探索平行线的性质

1.D 2.B 3.D 4.A 5.C 6.C 7.B
 8.C

9.130° 10.64° 11.90° 12.相等或互补

13.垂直的定义;同位角相等,两直线平行;两
直线平行,同位角相等;内错角相等,两直线平行.

14.解:∵a∥b,
∴∠2+∠1=180°(两直线平行,内错角相等).
∴∠2=180°-∠1=180°-105°=75°.
又∵c∥d,
∴∠3=∠2=75°(两直线平行,同位角相等).

15.解:因为CD是∠ACB的平分线,
所以∠ACD =∠BCD.
因为∠ACB =50°,
所以∠BCD =25°.
因为DE∥BC,
所以∠EDC=∠BCD=25°(两直线平行,内

错角相等).
因为DE∥BC,
所以∠BDE+∠B=180°.(两直线平行,同

旁内角互补)
所以∠BDE =180°-∠B=110°.
所以 ∠BDC = ∠BDE -∠EDC =110°-

25°=85°.
16.35°
17.160°

7.3 图形的平移

1.B 2.C
3.(1)AB和DE,AC 和DF,BC 和EF,AD

和BE,AD和CF,BE和CF (2)2,5
4.略

5.略

6.AB、A'B'、CD 可以看做是由C'D'平移得

到,AA',CC',DD' 可以看做是由BB'平移得到,
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A'D'无法由C'D'或BB'平移得到.

7.652
8.由平移的特征即对应角相等,
可知∠ABC=∠E=60°,
所以∠C=180°-∠A-∠ABC=180°-80°-

60°=40°.

7.4 认识三角形

1.D 2.C 3.C 4.A 5.A 6.C 7.(1)
BD,CD (2)∠BED,∠CED (3)ABD,BED

8.8 9.15 10.60° 11.11或13 12.36°
 13.略 14.150° 

15.a+b+c
提示:原式 =-(a-b-c)-(b-c-a)-

(c-a-b)=a+b+c.
16.30°,60°,90°
17.58° 
18.(1)125° (2)35°

7.5 多边形的内角和与外角和

1.A 2.B 3.A 4.B 5.D 6.B 7.C 
8.D 9.B 10.C

11.十 12.6 5 83 13.80° 14.(1)30°
 (2)50° 40°

15.36°、54°、72°、90°、108°
16.75 17.120° 18.九 1260° 19.150°
20.五边形 108°
21.5 540°
22. 解:在直角三角形 AEF 中,∠AEF =

90°-∠A=45°,
所以∠CED =∠AEF =45°.
因为∠ACB =∠CED+∠D,
所以∠ACB =45°+30°=75°.
23.解:∠DCE =∠A.
在四边形ABCD中,∠B+∠D=180°,
所以∠A+∠BCD =180°.
因为∠DCE+∠BCD =180°,
所以∠DCE =∠A.
24. 解: ∠BAC = 180° - ∠ACB -

∠ABC=80°,∠CAE=40°,∠CAD=46°,∠DAE
=6°.

25.∠BEC=131°

26.n-3 n
(n-3)
2

提示:可以从四边形、五边

形、六边形开始讨论.
27.(1)∠BOC=115° (2)∠BOC=90°+

1
2n° 

(3)∠A=36°

第7章复习

1.B 2.C 3.B 4.C 5.B 6.C 7.B
 8.C 9.A 10.B

11.三角形的中线交点和三角形的角平分线

交点

12.40
13.48° 42°
14.80°
15.1440
16.42°
17.(1)70° (2)48° (3)50°
18.85°
19.解:因为AB ∥CD,所以 ∠1= ∠B =

61°.
所以∠A+∠D=180°,即∠A=180°-35°=

145°.
20.解:在 △ABC 中,∵ ∠B =36°,∠C =

66°,
∴ ∠BAC=180°-36°-66°=78°.
又∵AE 平分∠BAC,∴ ∠EAC=39°.
在Rt△ADC中,∵ ∠C=66°,∠ADC=90°,

∴ ∠DAC =24°,∴ ∠DAE =39°-24°=
15°.

21.已知:AD∥CB,∠A=∠C.
结论:AB∥CD.
理由:∵AD∥CB,
∴∠A=∠ABF.
又∠A=∠C,
∴∠ABF=∠C.∴AB∥CD(答案不唯一).
22.(1)在等腰直角△ABC中,
∵∠CAD=∠CBD=15°,
∴∠BAD=∠ABD=45°-15°=30°.
∴BD=AD.
∴△BDC≌△ADC.
∴∠DCA=∠DCB=45°.
由∠BDM=∠ABD+∠BAD=30°+30°

=60°,
∠EDC=∠DAC+∠DCA=15°+45°=60°,
∴∠BDM=∠EDC,
∴DE平分∠BDC.

(2)连接MC.
∵DC=DM,且∠MDC=60°,
∴△MDC是等边三角形,即CM=CD.
又 ∠EMC=180°- ∠DMC=180°-60°

=120°,
∠ADC=180°-∠MDC=180°-60°=120°,
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∴∠EMC=∠ADC.
又CE=CA,
∴∠DAC=∠CEM=15°.
∴△ADC≌△EMC.
∴ME=AD=DB.
23.(1)①∵ ∠A=60°,
∴ ∠ABC+∠ACB =180°-∠A=120°.
又BO、CO分别平分∠ABC、∠ACB,

∴ ∠1= 12∠ABC
,∠2= 12∠ACB.

∴∠1+∠2= 12
(∠ABC+∠ACB)=60°.

∴ ∠BOC=180°-60°=120°.

② 90+12n  °
③36°
(2)∠B'O'C'=70°
(3)∠BOC+∠B'O'C'=180°

第8章 幂 的 运 算

8.1 同底数幂的乘法

1.A 2.B 3.D 4.A 5.C 6.D 
7. (1)10 (2)12 8.1024 9.4 

10.(a+b)5;(2m-n)5 11.2.4×1014 12.109
13.(1)2x10 (2)0 (3)-x6 (4)(p-

q)7

14.解:(1)因为xm =3,xn =5,所以xm+n =
xm·xn =3×5=15.

(2)因为xm =3,xn =5,所以x2m+n =x2m·
xn =xm·xm·xn =3×3×5=45.

(3)因为xm+n =xm·xn =15,把xm =3代入

得3·xn =15,所以xn =5.
15.解:原式 = (a-b)m+3·(a-b)2·(a-

b)m·[-(a-b)5]
=-(a-b)2m+10.
16.解:4×103×4.2×106 =16.8×109 =

1.68×1010(个).
答:一个健康的成年女子体内的红细胞一般不

低于1.68×1010个.
17.解:m=1,n=10;m=2,n=9;m=3,n=8.
点拨:本题答案不唯一,只要写出三组符合条

件的m,n的值即可.

8.2 幂的乘方与积的乘方

1.B 2.B 3.D 4.C 5.D 6.C 7.D 
8.B

9.(1)-8a3 (2)a8b12 (3)-16a2b6 

(4)x2n+2y2n-2 (5)27m9n6 (6)1.69×104

10. -1;m6  11. (a+b)5;(2m-n)5  
12.a2b;2n+4 13.3;2 14.3

15.(1)-a12 (2)-18a3 (3)-126x
6y12z18

(4)78a
3b6

16.(1)241 (2)5400
17.-7
18.解:∵2x+5y=3,
∴4x·32y =22x·25y =22x+5y =23=8.
19.解:原式 =an-5(a2n+2b6m-4)+a3n-3b3m-6

(-b3m+2)

=a3n-3b6m-4+a3n-3(-b6m-4)

=a3n-3b6m-4-a3n-3b6m-4

=0.
20.等式左边各项幂的底数和与右边幂的底

数相等,即13 +23 + … +n3 = n(n+1)
2  

2

(1+n)2n2
4 .

8.3 同底数幂的除法

1.C 2.C 3.C 4.D
5.(1)9.1×10-8 (2)0.001239 6.-1;

-yn;m6 7.-512
8.(1)1 (2)4 (3)2 (4)0

9.(1)(q-p)3 (2)-514 
(3)2

10.原式=12a2.当a=-2时,原式=48.
11.-1024

12.解:由y-1=21-p,得y=2p-1=2
p

2
,所以

2p=2y.
所以z=4p·27-q=(22)p·(33)-q=(2p)2·

(3-q)3=(2y)2·x3=4x3y2.
13.a>c>b 14.4×10-3克

第8章复习

1.B 2.B 3.A 4.D 5.A 6.D 7.C
 8.D 9.C

10.a5,(x-y)5 11.3 12.27,36

13.108a3n-1b3 14. 9
256

15.5.29×10-9

16.-512
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17. 1
2  10

18.t12 19.0

20.(1)解:原式= (-9)× -23  ×13  
3

=23=8.

(2)解:原式=- 1
4  14×415=-4.

21.解:由272=a6,得36=a6,a=3;
由272=9b,得36=32b,2b=6,b=3.
所以2a2+2ab=2×32+2×3×3=36.
22.解:1.239×3500×10-6=4.3365×

10-3kg.
23.(1)135 (2)a1·qn-1 (3)第一项是5,

第二项是40

第9章 整式乘法与因式分解

9.1 单项式乘单项式

1.C 2.B 3.C 4.C 5.C 6.B 7.D
 8.B

9.-2a6b2 10.12x3 11.2a3b3 12.6×

1013 13. 12x
6y4 14.-6x6y4 15.2.4×107

16.-4x2z

17. (1)12ab3  (2) 3
2 a3b3x4y  

(3)-32x7y5 (4)-24a4b5c (5)32x5y6 

(6)2.7×1012

18.(1)-4x3y3z2 (2)-0.25m2n
19.2
20.解:由图形及图形中的数据可得,
草坪的面积为:a·3a+a·4a+2a·3a+2a·

4a=21a2(m2);
因为每平方米草坪需120元,
则为 修 建 该 草 坪 需 投 资:21a2 ×120=

2520a2(元).
答:需要铺设草坪21a2平方米,修建草坪需投

资2520a2元.

9.2 单项式乘多项式

1.A 2.D 3.A 4.A 5.A 6.C 7.D
8.x=4 9.-2a3b2-6a2b3+2ab 10.0 

11.3b
12.b2-b 13.3a3b2-a 14.2a2-3a
15.a2-3a3 16.3x3-6x2-3x

17.-6x4y+4x3y+6x2y 18.15a2n+2bn+4-

10a2nb2n+2+15anb2n+3 19.4x3y+x2y2

20.34a
4b4+14a

3b2-32a
2b2c

21.-6x2y3(x-y) 22.-2x3y2+8x2y2-
4xy3

23.(1)212 
(2)-6

24.解:∵3x(M-5x)=6x2y3+N,
∴3xM-15x2=6x2y3+N,
∴M=2xy3,N=-15x2.

9.3 多项式乘多项式

1.A 2.C 3.B 4.D 5.D 6.C 7.B 
8.C 9.x2+4x+3,x2-7x+10 10.-1,-3 
11.6 12.x2-2x-3 13.ab 14.6

15.(1)x2-3x-10 (2)x2-7x+10 
(3)3x2-5x-2 (4)x3-1 (5)x4-1 (6)5a
-6

16.m=2 n=-1
17.S长方形 =(x-2)(x+3)=x2+x-6,

S梯形 = 12x
(2x+1)=x2+12x.

当(x2+x-6)- x2+12x  =3时,x=18;

当 x2+12x  -(x2+x-6)=3时,x=6.

所以满足要求的x的值是18或6.
18.(1)如图所示a2+3ab+2b2=(a+b)(a+

2b) (2)3;7

(第18题图)

19.(1)(2a+b)(a+2b)=2a2+5ab+2b2 
(2)略 (3)略

20.原式=x4-3x3+2x2+px3-3px2+2px
+qx2-3qx+2q
=x4+(-3+p)x3+(2-3p+q)x2+(2p-3q)x
+2q.
故有 -3+p=0,2-3p+q=0.
解之得p=3,q=7.

21.解:(1)S=x2+(a-x)2=x2+a2-2ax+
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x2=2x2+a2-2ax

(2)当AP=13a时,S= 1
3a  2+ a-13a  2=

5
9a

2;

当AP= 14a 时,S= 1
4a  2+ A-14a  2=

5
8a

2,

又5
9a

2<58a
2,

∴当AP为1
3a时的S小于当AP 为1

4a时的.

9.4 乘 法 公 式

1.D 2.B 3.D 4.D 5.D 6.B 7.B 
8.B 9.B 10.D

11.(1)a2-4b2 (2)1-19x
2

12.(1)4x2+4xy+y2 (2)9a2-24a+16 
(3)25x2-20xy+4y2 (4)a2+6ab+9b2

13.4mn 14.12a+36 15.±3 16.4xy 
17.5 18.±6 19.a4+4a3b+6a2b2+4ab3+b4

20.(1)4x2+28xy+49y2 (2)9x2-6x+1

 (3)0.25a2-0.1a+0.01 (4)4x2-19 

(5)a2b2-116c
2 (6)9b2-4a4 (7)-x-8 

(8)x4-8x2y2+16y4 (9)x8-y8 (10)a2-4b2

+12b-9

21.(1)-994549 
(2)10609

22.(1)9 (2)1
23.解:(1)

输入x 3 2 -2 -3 …

输出答案 1 1 1 1 …

(2)发现的规律是:不论x取任何数,输入程序
后结果都是1,或(x2+x)÷x-x=x+1-x=1.

24.x2+3;7

25. 12
(a+b)2-14πa

2-14πb
2=2-π4 a2+

2-π
4b2+ab

26.(1)第2006个式子即当n=2006时,有
20062+(2006×2007)2+20072=(2006×2007
+1)2
(2)第n个式子为n2+[n(n+1)]2+(n+1)2

=[n(n+1)+1]2.
证明如下:
因为n2+[n(n+1)]2+(n+1)2

=n2+n2(n+1)2+(n2+2n+1)
=n2+n4+2n3+n2+n2+2n+1
=n4+2n3+3n2+2n+1,
且[n(n+1)+1]2=[n(n+1)]2+2[n(n+1)]·1
+12

=n2(n+1)2+2n(n+1)+1
=n2(n2+2n+1)+2n2+2n+1
=n4+2n3+n2+2n2+2n+1
=n4+2n3+3n2+2n+1,
所以n2+[n(n+1)]2+(n+1)2=[n(n+1)+1]2.

9.5 多项式的因式分解

1.A 2.A 3.D 4.B 5.C 6.B 7.D
 8.A 9.D 10.A

11.8ab 12.-32 13.(x-y)(m-n)2 
14.6n 15.2 16.(1)+ (2)(x-2)(6-x) 
(3)(x-y)2(x+y)2 17.x-25y 18.15 

19.-4x(6x3+3y-7)
20.2a(x+1)2(x-1)2

21.(5-a-2b)2 22.a(x-2)2

23.∵2x2+2xy+y2-2x+1=x2+2xy+y2

+x2-2x+1=(x+y)2+(x-1)2=0,
∴x=1,y=-1,∴xy=-1.
24.(1)不彻底.
(2)(a-2)4.
(3)设x2-2x=y,原式=y(y+2)+1=y2+

2y+1=(y+1)2=(x2-2x+1)2=(x-1)4.
25.解:设另一个因式为(x+a),得
2x2+3x-k=(2x-5)(x+a)
则2x2+3x-k=2x2+(2a-5)x-5a

∴ 2a-5=3
,

-5a=-k. 
解得a=4,k=20.
故另一个因式为(x+4),k的值为20.

第9章复习

1.D 2.B 3.C 4.B 5.B 6.B 7.C
8.A 9.B

10.(1)2x4 (2)3x2-3x+3 (3)4m 
(4)m3-27n3

11.-1 12.3m(2x-y+n)(2x-y-n) 

13.15 14.-2

15.(1)128 (2)1 16.±4
17.C;(2m+n)2=4m2+4mn+n2.

18.(1)-2x4+12x
3-12x

2+x6 (2)22x-

23 (3)-5a2-12ab+10b2  (4)x2-4y2+
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12y-9
19.(1)-4x(x-4) (2)2x(x-1)2  

(3)2a(x+1)2(x-1)2 (4)-(x+2y-2)2(x+
2y+2)2

20.原式 =-7x2+5.当x=-2时,原式 =
-23.

21.(1)15 
(2)4125

22.略

23.草坪的面积为:(a2-4b2)平方米.
当a=92,b=4时,草坪的面积为:a2-4b2=(a

+2b)(a-2b)=(92+8)×(92-8)=8400(平方
米).

所以投资修此草坪需要的钱是8400×5=
42000(元). 

答:草坪面积(a2-4b2)平方米,投资修此草坪
需要42000元.

24.解:(1)∵x(y-1)-y(x-1)=4,
∴xy-x-xy+y=4,
∴x-y=-4,

∴原式=x2+y2-2xy
2 =

(x-y)2
2 =

(-4)2
2

=8.
(2)原式=ab(a2-2ab+b2)

=ab(a-b)2

=ab[(a+b)2-4ab].
当a+b=5,ab=3时,原式=3×(52-4×3)

=39.
25.解:(1)根据观察、归纳、发现的规律,得到

8×9×10×11+1=(82+3×8+1)2=892;故答案
为892.

(2)依此类推:n(n+1)(n+2)(n+3)+1=
(n2+3n+1)2.

理由如下:等式左边=(n2+3n)(n2+3n+2)
+1=n4+6n3+9n2+2n2+6n+1=n4+6n3+11n2

+6n+1,
等式右边=(n2+3n+1)2=(n2+1)2+2·

3n·(n2+1)+9n2=n4+2n2+1+6n3+6n+9n2=
n4+6n3+11n2+6n+1,

左边=右边.
26.(1)(2a+b)(a+2b)=2a2+5ab+2b2 

(2)略  (3)略

第10章 二元一次方程组

10.1 二元一次方程

1.A 2.D 3.B 4.B 5.C 6.B 7.B 
8.A

9.3-x
3
,3-3y 10.①③

11.答案不唯一,如 x=1,
y=2; x=0,

y=0; 

x=-1,
y=-2. 

12.4组,
x=-7,
y=0; x=-5,

y=-1; x=-3,
y=-2; x=-1,

y=-3. 
13.答案不唯一,如3x-4y=-6等.

14.-1,1 15.2,3 16. x=1,
y=3; x=2,

y=1 
17.解:∵(a-2)x+(b+1)y=13是关于x,

y的二元一次方程,
∴a-2≠0,b+1≠0,∴a≠2,b≠-1.

18.提示:把 x=5,
y=7 代入方程kx-2y=1,解

得k=3.

19.解:由2x+3y=21,得y=21-2x3 =7-

2
3x.当x=0时,y=7;当x=3时,y=5;当x=6

时,y=3;当x=9时,y=1.所以方程2x+3y=21
的所有非负整数解为

x=0,
y=7; x=3,

y=5; x=6,
y=3; x=9,

y=1. .

20.提示:(1)4x+3y=40

(2)当 x=4,
y=4 时,4x+3y=16+12=28<40,

所以不能完成任务.
当x=4时,y=8;当y=4时,x=7.所以再增

加4名女生或增加3名男生.
21.解:设此人带了x张2元货币,y张5元货

币.依题意,得2x+5y=27.由题意知x、y为非负
整数.满足题意的解为

x=11,
y=1; x=6,

y=3; x=1,
y=5. 故此人的付款方式一共有

3种.答:此人的付款方式一共有3种.

10.2 二元一次方程组

1.D 2.B 3.C 4.D 5.A 6.A 
7.D 8.B 9.D

10. x+y=1,
x-y=1  11. -119  12. ③  

13.4,6 14.5 15. -1,7 16.1,-3 

17. x+y=90,
x=y+30  18.-2

19.-5
20.m=1,n=0.

21.易求 a=1,
b=-2, 所以a2-2ab+b2=9.

22.设甲的速度是x千米/小时,乙的速度是y

千米/小时,依题意,得
x+2=y,
30
x -30y = 12. 
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10.3 解二元一次方程组

1.C 2.A 3.D 4.C

5. 13
,-2 6.115

,-35 7.-2

8.-2+57x
;14
5+

7
5y 9.

x=6,
y=5 

10.-5 11.4 12.34

13.(1)
x=207

,

y=-57  (2)x=-8,
y=-11 

14.(1)
m=2,

n= 12  (2)
x= 32

,

y=-12 
15.41

16.长1623
、宽223

17.a=2,b=1
18.-2000

10.4 三元一次方程组

1.B 2.C 3.D

4.15
(x+6) 5.15 6.10,9,7

7.(1)
x= 13

,

y=-2,
z=1  (2)

x=2,
y=3,
z=7 

8.解:设步行街摆放有甲、乙、丙三种造型的
盆景分别为x盆、y盆、z盆.

由题意,

有 15x+10y+10z=2900, ①
25x+25z=3750. ② 由题意,得

黄花一共用了24x+12y+18z=6(4x+2y+3z)
朵.由①,得3x+2y+2z=580, ③

由②,得x+z=150, ④
把④代入③,得x+2y=280.∴2y=280-

x, ⑤
由④,得z=150-x. ⑥
∴4x+2y+3z=4x+(280-x)+3(150-

x)=730,
∴ 黄花一共用了:24x+12y+18z=6(4x+

2y+3z)=6×730=4380.故黄花一共用了

4380朵.

10.5 用二元一次方程组解决问题

1.D 2.B 3.D 4.B 5.D 6.C 7.A
8.C

9.(1)购买1元的邮票数;购买0.5元的邮票
数 (2)购买1元的钱数;购买0.5元的钱数

10.8 11.-34 12.25 13.

x
3-5=y

,

x
4-y=1 

14.-2 15.2 16.80
17.小:1.6元,中:3元,大:5元

18.2km
19.答案不唯一.例如:已知苹果的价格为每

千克2元,香蕉的价格为每千克3元,小明买了这
两种水果花了14元,且购买的苹果比香蕉多2千
克.设购买苹果x千克,购买香蕉y千克,则可列出
关于x、y的二元一次方程组.

20.解:设A超市去年“五一节”期间的销售额
为x万元,B超市去年“五一节”期间的销售额为y
万元,于是由三位同学调查得到的信息,可得

x+y=150,
1+15%  x+ 1+10%  y=170. 解得:

x=100,
y=50. 于是A超市今年“五一节”期间的销售额

为115万元,B超市今年“五一节”期间的销售额为

55万元.
21.解:设可做成甲、乙两种小盒各为x个和y

个,由题意,得 x+2y=150,
4x+3y=300. 解得 x=30,

y=60. 所以可

做成甲、乙两种小盒各为30个、60个.

第10章复习

1.D 2.C 3.B 4.C 5.D 6.C 7.C 
8.A

9.4 10.11x-69
,9y+6
11  11.115

,-35 

12.-2 13.-10,4 14.3,2 15.2

16. x+y=5,
x-y=1 

17.(1)x=2,
y=1  (2)x=4,

y=3 
(3)x=1,

y=1  (4)
x=522

,

y=3611 
18. a=3,

b=-4 
19.-1;3
20.甲数为7,乙数为11
21.甲每天做90个,乙每天做30个

22.原数为35
23.甲速度为6千米/时,乙速度为4千米/时

第11章 一元一次不等式

11.1 生活中的不等式

1.B 2.B 3.C
4.(1)< (2)> (3)< (4)≠
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5.2x+1≤7
6.5x>3x-9
7.-3≤t≤5
8.(2)(3)(4)(5)
9.(1)4x<3 (2)y-1≤2 (3)2x+1>x 

(4)12a≥-7 
(5)t≥6000 (6)p+2>q

11.2 不等式的解集

1.B 2.A 3.C 4.C 5.B
6.答案不唯一,如x-1≤0,2x≤2等.
7.-4、-1.5、0、1.7
8.x<3
9.x=2
10.x=1,2
11.略

12.(1)x≥-0.5 (2)x<0
13.不少于1.5克

14.x可取一切实数

11.3 不等式的性质

1.B 2.D 3.A 4.C 5.C 6.B
7.(1)> (2)> (3)< (4)<
8.a>1
9.≥
10.略

11.略

11.4 解一元一次不等式

1.C 2.C 3.A 4.B 5.B 6.C 7.C
 8.C

9.x=1,2,3,4 10.> 11.≤53
,≤2

12.k>6 13.0 14.19 15.2 16.0 
17.(1)x≤-3,数轴略  (2)x<1,数轴略

18.x≤-2711

19.k≥ 12
20.由x<6-k及x的正整数解为1,2,3,所

以3<6-k≤4,即2≤k<3,又因为k为正整数,故
k=2.

21.解方程得x=5a-12
,代入不等式2(x-5)

≥8a中,有5a-1-10≥8a,所以a≤-113.

22.(1)y甲=5x+60,y乙=72+4.5x (2)当

y甲=y乙时,即5x+60=72+4.5x,此时x=24;当
y甲>y乙时,即5x+60>72+4.5x,此时x>24;当
y甲<y乙时,即5x+60<72+4.5x,此时x<24.从
而可知,当购买乒乓球盒数为24盒时,两家商店的
花费相同;当乒乓球盒数大于24盒时,去乙商店购
买合算;当乒乓球盒数不少于4盒而少于24盒时,

去甲商店购买合算.

11.5 用一元一次不等式解决问题

1.B 2.C 3.B
4.152 5.42 6.14
7.100台

8.6小时

9.解:设该商品可以打x折,则由题意,得

1200·x
10-800≥800×5%.

解得x≥7.
答:该商品至多可以打7折.
10.(1)由题意,可将一、二、三等奖的奖品定

为相册、笔记本、钢笔即可.此时所需费用为5×6
+10×5+25×4=180(元).

(2)设三等奖的奖品单价为x元,则二等奖奖
品单价应为4x元,一等奖奖品单价为20x元.由题
意应由5×20x+10×4x+25×x≤1000.解得x≤
6.06(元).故x可取6元、5元、4元.故4x依次应
为24元、20元、16元,20x依次应为120元、100
元、80元.再看表格中所提供各类奖品单价可知,
120元、24元、6元以及80元、16元、4元这两种情
况适合题意,故有两种购买方案.方案一:奖品单价
依次为120元、24元、6元,所需费用为990元;方
案二:奖品单价依次为80元、16元、4元,所需费用
为660元.从而可知花费最多的一 种 方 案 需

990元.

11.6 一元一次不等式组

1.C 2.B 3.C 4.A 5.D

6.-1<y<2 7.-1≤x<3 8.-14≤

x≤4 9.m≥2

10.-y>x>-x>y 11.a≥2 12.389<t

≤5 13.-2

14.(1)32 <x<103  
(2)无解

15.-4<m<0.5
16.由题意,得a=3,b=7.∴4<c<10,∴c的

最小整数解为5.∴C△ABC 的最小值为3+7+5
=15.

17.(1)5 (2)7
18.解:(1)设甲种商品购进x件,则乙种商品

购进(20—x)件.

由题意,得 12x+8(20-x)≥216,
12x+8(20-x)≤224. 解得14≤x

≤16.
∵x为整数,∴x=14、15、16.
∴有三种进货方案:① 甲14件,乙6件;② 甲

15件,乙5件;③ 甲16件,乙4件.
(2)第①种方案获利:
(14.5-12)×14+(10-8)×6=47(万元);
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第②种方案获利:
(14.5-12)×15+(10-8)×5=47.5(万元);
第③种方案获利:
(14.5-12)×16+(10-8)×4=48(万元).
∴选择第③种方案可获得最大利润,最大利润

为48万元.
(3)设甲种商品购进a件,则乙种商品购进

b件.
由(2)得12a+8b≤48.
∵a、b均为非负整数,∴进货方案如下表

所示:

① 0 6 2.5×0+2×6=12

② 1 4 2.5×1+2×4=10.5

③ 2 3 2.5×2+2×3=11

④ 3 1 2.5×3+2×1=9.5

⑤ 4 0 2.5×4+2×0=10

  19.-0.2<x<1.5

第11章复习

1.B 2.A 3.B 4.A 5.A 6.C 
7.D 8.D 9.C

10.x>1 11.a<4 12.-1≤x<1
13.m≥3 14.x>1.5 15.3<a≤4 16.3

 17.0<x<60或90<x<150

18.不等式组的解集为x<52
,∴  可能表

示的数字为0、1、2. 

19. 解:(1)由 题 意 得
5k+b=6,
-3k+b=-10. 解

得
k=2,
b=-4. 
(2)由题意得,2x-4≤0,∴x≤2.
(3)-6≤y<0

20.(1)13 
(2)0≤m≤3 (3)当0≤m≤32

时,原式=5-m;当32<m≤3时,原式=3m-1.

21.(1)x>-2,在数轴上表示略

(2)无解

22.解:(1)2011年王大爷的收益为:20×(3
-2.4)+10×(2.5-2)=17(万元).

(2)设养殖甲鱼x亩,则养殖桂鱼(30-x)亩.
由题意,得2.4x+2(30-x)≤70,解得x≤

25.
又设王大爷可获得收益为y 万元,则y=

0.6x+0.5(30-x),即y= 110x+15.

∵ 函数值y随x的增大而增大,∴当x=25
时,可获得最大收益.

答:要获得最大收益,应养殖甲鱼25亩,养殖

桂鱼5亩.
(3)设王大爷原定的运输车辆每次可装载饲

料akg,由(2)得,共需饲料为500×25+700×5=

16000(kg),根据题意,得16000
a -160002a =2,解得

a=4000(kg).
答:王大爷原定的运输车辆每次可装载饲料

4000kg.
23.解:(1)设每台电脑机箱的进价是x元,液

晶显示器的进价是y元.由题意,得
10x+8y=7000,
2x+5y=4120. 解得

x=60,
y=800. 

答:每台电脑机箱的进价是60元,液晶显示器

的进价是800元.
(2)设购进电脑机箱x台.由题意,得
60x+800(50-x)≤22240,
10x+160(50-x)≥4100. 解得24≤x≤

26.
因为x是整数,所以x=24,25,26.
因为利润为10x+160(50-x)=8000-

150x,所以x越小利润就越大,故x=24时,利润最

大,最大利润为4400元.
答:该经销商有3种进货方案:① 进24台电

脑机箱,26台液晶显示器;② 进25台电脑机箱,25
台液晶显示器;③ 进26台电脑机箱,24台液晶显

示器.第①种方案利润最大,最大利润为4400元.
24.解:(1)设组建中型图书角x个,则组建小

型 图 书 角 为 (30 - x)个.由 题 意, 得

80x+30(30-x)≤1900,
50x+60(30-x)≤1620. 

解这个不等式组,得18≤x≤20.
由于x只能取整数,∴x的取值是18,19,20.
当x=18时,30-x=12;当x=19时,30-

x=11;当x=20时,30-x=10.
故有三种组建方案:方案一,中型图书角18

个,小型图书角12个;方案二,中型图书角19个,
小型图书角11个;方案三,中型图书角20个,小型

图书角10个.
(2)方案一的费用是:860×18+570×12=

22320(元);
方案二的费用是:860×19+570×11=

22610(元);
方案三的费用是:860×20+570×10=

22900(元).
故方案一费用最低,最低费用是22320元.
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第12章 证  明

12.1 定义与命题

1.A 2.A 3.C 4.B
5.互补的角是邻补角 假

6.如果两个角是同一个角的补角,那么这两

个角相等

7.(2)(4)是命题,(1)(3)不是命题

8.(2),(4)
9.(1)如果a>b,a>c,那么b=c.条件是

a>b,a>c,结论是b=c.
(2)如果一个角是钝角,那么这个钝角大于它

的补角.条件是一个角是钝角,结论是这个钝角大

于它的补角.
(3)如果一个三角形是直角三角形,那么直角

三角形中的两个锐角互余.条件是一个三角形是直

角三角形,结论是直角三角形中的两个锐角互余.
(4)如果两个角的大小相同,那么这两个角的

余角相等.条件是两个角的大小相同,结论是这两

个角的余角相等.
10.甲同学和丁同学所说的命题是假命题.反

例略.

12.2 证  明

1.C 2.A 3.B 4.B
5.35°,75° 6.70° 7.80°
8. 证明:∵ AC ∥ DE,∴ ∠2= ∠ACD.

∵ ∠1=∠2,∴ ∠1=∠ACD.∴AB∥CD.
9.80°

12.3 互 逆 命 题

1.B 2.D
3.(1)两直线平行;内错角相等;内错角相等;

两直线平行
(2)a>0,b>0;ab>0;如果ab>0,则a>

0,b>0
4.如果一个三角形有两个锐角互余,那么这

个三角形是直角三角形

5.(1)取c=0即可
(2)如图,∠1=∠2=90°,但∠1与∠2不是

对顶角

(3)如图,∠1与∠2是同旁内角,但∠1与∠2

不互补

6.略

7.略

8.提示:过点C作CD∥a,利用平行线的性

质解决问题;或连接AB,借助三角形的内角和定理

解决问题.
9.(1)答案不唯一 (2)运用了“两直线平

行,同旁内角互补”和“同旁内角互补,两直线平行”
这两个互逆的真命题.

第12章复习

1.B 2.C 3.A 4.D 5.A 6.C 7.D
 8.D

9.如果这两个角相同,那么这两个角的余角

相同

10.两条射线是两条平行线被第三条直线所

截成的同旁内角的平分线 它们互相垂直

11.将三角形分成面积相等的两部分的线段

是这个三角形一边的中线

12.180
13.80
14.31° 15.540°
16.如图,∠1的两边与∠2的两边互相平行,

但∠1与∠2不相等

17.∠3 两直线平行,同位角相等 等量代

换 DG 内错角相等,两直线平行 ∠AGD 两

直线平行,同旁内角互补 110°
18.110°,43°
19.(1)略 (2)应用了“同位角相等,两直线

平行”和“两直线平行,同位角相等”两个互为逆命

题的真命题

20.(1)130 (2)130 (3)130 (4)12n°+

90°,理由略.
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期末测试

1.B 2.C 3.D 4.C 5.B 6.A 7.A
 8.C 9.B 10.A

11.3.2×10-4 12. 六 13.(2a+3)(2a-
3) 14.16 15.100 16.-4<k<0 17.5 
18.6

19.解:(1)原式=9+1-5=5
(2)原式=8x3y6-5x3y6=3x3y6

20.(1)-2(x-1)2 (2)(x+2)2(x-2)2

21.(1)
x=-3,

y=-73  (2)-12<x<2

22.(1)如图所示

(2)① 如图所示

②9
23.m=0,1,2
24.65°

  25.解:设冷风扇和普通电风扇每台的采购价

格分别为x元和y元.

依题意,得 8x+20y=17400,
10x+30y=22500. 

解得
x=1800,
y=150. 

答:冷风扇和普通电风扇每台的采购价分别为

1800元和150元.
26.解:(1)∵AB∥CD,∠B=40°,
∴∠BOD=∠B=40°,
∴∠BPD=∠BOD-∠D=40°-15°=25°.
故答案为25°.
(2)∠BPD=∠B+∠D.
证明:如图(1),过点P作PE∥AB,
∵AB∥CD,
∴AB∥PE∥CD,
∴∠1=∠B,∠2=∠D,
∴∠BPD=∠1+∠2=∠B+∠D.
(3)如图(2),延长BP交CD 于点E,
∵∠1=∠BMD+∠B,∠BPD=∠1+∠D,
∴∠BPD=∠BMD+∠B+∠D.
∵∠BPD=90°,∠BMD=40°,
∴∠B+∠D=∠BPD-∠BMD=90°-40°

=50°.

图(1)
 

图(2)

27.(1)∠AOC=∠ODC
(2)① 略 ②80°


